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1. JEU DE CUBES (CAT. 5)  

Laurent, Jean et André jouent avec des cubes. 

Chacun d’eux a fait une construction en empilant des cubes les uns sur les autres contre 

un mur. 

 

                Construction de                Construction de  Construction de 

                      Laurent                    Jean        André 

    

   

 

Combien chacun d’eux a-t-il utilisé de cubes pour faire sa construction ? 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

- Déterminer à partir de représentations en perspective cavalière le nombre de cubes nécessaires à la 

réalisation de trois assemblages. 

Analyse de la tâche 

- Observer les représentations et comprendre que sur les cubes visibles une, deux ou trois de leurs faces sont 

visibles.  Comprendre qu'il y a aussi des cubes qui sont cachés et dont il faut tenir compte et que leur 

existence est révélée par la présence de cubes placés au-dessus.   

- Imaginer ou réaliser les constructions avec des cubes à disposition en classe. 

-  Dénombrer les cubes qui composent chaque construction. Le dénombrement peut se faire par comptage un a 

un ou en recourant à des calculs (par exemple construction de Laurent 3 × 4 + 4 + 1 = 17 ; celle de Jean 

3 × 2 × 3 = 18 celle d’André 3 × 3 + 2 × 2 + 1 = 16) ou calculs similaires. 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (Laurent : 17 cubes, Jean : 18 cubes, André : 16 cubes) avec explication de la procédure 

utilisée (flèches indiquant les cubes cachés, calculs, détails du comptage par rangs ou par piles, …)  

3 Réponse correcte sans explications ou explications partielles (pour une seule construction, par exemple) 

ou une seule erreur de comptage en plus ou en moins, sur une des constructions,  

2 Réponse avec une erreur de comptage en plus ou en moins sur deux des constructions     

1 Réponse erronée avec erreur de comptage en plus ou en moins sur les trois constructions  

ou comptage seulement des cubes visibles (14 cubes pour chacune des trois constructions) 

0 Incompréhension du problème (par exemple comptage de toutes les faces visibles même celles qui 

appartiennent à un même cube : Laurent 29, Jean 21, André 24)  

Niveaux : 4, 5 

Origine: Rozzano 

. 
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2. LE BAL DES ANIMAUX (CAT. 3, 4, 5)  

Ce soir, c’est le grand bal des animaux qui rassemble des éléphants, des girafes 

et des zèbres.  

Les éléphants et les girafes sont arrivés les premiers.  Chaque éléphant est venu 

accompagné d’une girafe et chaque girafe est venue accompagnée d’un éléphant.  

Au total, 65 animaux sont venus au bal. Le nombre de zèbres est égal à la moitié 

de celui des éléphants. 

 

Combien de zèbres sont venus au bal ce soir ? 

Montrez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver trois nombres connaissant leur somme et sachant que, deux d’entre eux sont égaux et que le troisième 

est égal à leur moitié. 

Analyse de la tâche 

- Comprendre les contraintes du problème : autant de girafes que d'éléphants, le nombre de zèbres est égal à la 

moitié du nombre d'éléphants et donc de girafes.  

- Utiliser une procédure graphique, par exemple recours à un schéma où l’élève représente progressivement 

des groupements de 2 éléphants, 2 girafes et 1 zèbre jusqu’à obtenir 65 animaux représentés, puis dénombrer 

les zèbres. 

Ou, utiliser une procédure numérique par essais contrôlés de triplets de nombres vérifiant les deux premières 

conditions (due nombres égaux, le 3e égal à la moitié d’un des autres nombres) pour, à la fin, trouver 3 

nombres dont la somme est 65 (26, 26 et 13) et conclure qu’il y a 13 zèbres. 

En particulier, faire un premier essais en divisant 65 par 3 (quotient = 21 ; reste = 2), en déduire que le 

nombre de zèbres est inférieur à 21, puis essayer d’autres nombres de zèbres en contrôlant chaque fois les 

conditions de l’énoncé. 

Ou utiliser une procédure numérique par déduction, par exemple considérer des groupements de 5 animaux (2 é 

+ 2 g + 1 z) pour vérifier les 2 premières conditions, calculer 65 : 5 = 13, conclure qu’il y a 13 groupements 

identiques avec 1 zèbre par groupement, donc 13 zèbres. 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (13 zèbres) avec description claire et complète de la procédure utilisée. 

3 Réponse correcte avec description partielle ou peu claire de la procédure utilisée. 

 Réponse erronée due à une erreur de calcul, mais avec description claire et complète de la procédure 

utilisée. 

2 Réponse correcte sans description de la procédure, mais avec vérification explicite des contraintes. 

1 Réponse correcte sans description de la procédure  

ou début de recherche correct avec calcul de sommes de 3 nombres, montrant que deux des conditions ont 

été prises en compte. 

 ou procédure correcte, avec plusieurs erreurs de calcul. 

0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 3, 4, 5 

Origine : Groupe problèmes, d’après une idée de Campobasso 
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3. QU’IL FAIT BON LIRE ! (CAT. 5)  

Fabio a reçu en cadeau un livre de 174 pages et décide d’en organiser la lecture de la façon 

suivante: 

- il ne lira pas le dimanche ; 

- tous les autres jours, sauf le mercredi, il lira le même nombre de pages ; 

- il lira 15 pages de plus le mercredi, car il a congé l’après-midi. 

En faisant comme cela, Fabio arrivera à lire tout le livre en deux semaines entières. 

Combien de pages doit-il lire le mercredi et combien les autres jours pour finir son livre 

en deux semaines ? 

Expliquez comment vous avez fait pour trouver la solution. 

ANALYSE A PRIORI  

Domaine de connaissances 

- Arithmétique : nombres jusqu’à 200, les quatre opérations 

Analyse de la tâche 

- Savoir que dans deux semaines il y a 14 jours. 
- Se rendre compte que dans ces deux semaines il y a deux dimanches et deux mercredi (et qu’il lira 12 jours, 

dont 2 avec 15 pages en plus). 
- Partir des 174 pages, enlever les 30 pages (2 x 15) qu’il lit en plus les mercredis et trouver le nombre de pages 

qu’il lit régulièrement en 12 jours (144). 
- Diviser 144 par 12 et trouver que Fabio doit lire 12 pages chaque jour. 
- Ajouter les 15 pages qu’il lit en plus le mercredi pour trouver les pages qu’il lit ce jour-là (12 + 15 = 27). 
Ou: procéder par essais en faisant des hypothèses sur le nombre de pages lues chaque jour, différent du mercredi. 

Par exemple supposer que ce soient 10 et trouver qu’on aurait [(10 x 5) +25] x 2 =150 pages lues en deux 

semaines: trop peu. Essayer avec 11 et trouver que ce n’est pas encore convenable ; trouver au contraire 

qu’avec 12 on obtient exactement 174 = [(12 x 5) + 25] x 2). 
Ou : considérer que si chaque jour des deux semaines, différent du dimanche, Fabio avait lu le même nombre de 

pages, cela aurait fait 14 pages (174 : 12) avec un reste de 6 pages. Procéder ensuite en enlevant chaque fois 

1 au nombre des pages lues chaque jour (on augmente ainsi chaque fois le reste de 12 pages). On trouve alors 

que, si on suppose 12 pages lues chaque jour, on obtient un reste de 30 pages (les 15 en plus des deux 

mercredis). 

Attribution des points  

4 Réponse correcte (27 pages le mercredi et 12 pages les autres jours sauf les dimanches), avec calculs et 

explications  
3 Réponse correcte sans détail des calculs ou explications confuses 
2 Réponse correcte sans explications 

ou réponse erronée due à une démarche correcte avec une seule erreur de calcul  
1 Raisonnement qui ne tient pas compte d’une des conditions (le dimanche ou le mercredi ou le nombre de jours 

de lecture) 
ou repérage des 12 jours de lecture effective ou des 30 pages lues le mercredi 
0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 4, 5 

Origine : Ticino  
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4. MONSIEUR CHARLES (CAT. 5) 

Dans l'armoire de Monsieur Charles, il y a : 

• 4 chapeaux : un rouge, un vert, un jaune et un bleu ; 

• 4 pantalons : un rouge, un vert, un jaune et un bleu ; 

• 4 vestes : une rouge, une verte, une jaune et une bleue. 

Chaque jour, Monsieur Charles porte un chapeau et un pantalon de la même 

couleur, mais une veste d'une couleur différente. 

Aujourd'hui, 1er mars, Monsieur Charles sort de sa maison avec un chapeau et un 
pantalon rouges et une veste verte. Demain, il fera un choix différent, et ainsi de 

suite pour les jours suivants. 

Quel est le premier jour après le 1er mars où Monsieur Charles devra 

s'habiller de la même manière que l'un des jours précédents ? 

Expliquez votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI  

Tâche mathématique 

Déterminer le nombre de triplets formés avec 3 objets (chacun pouvant être de 4 couleurs différentes), de telle 

façon que deux objets soient de même couleur et le troisième d'une couleur différente.  

Analyse de la tâche 

- Comprendre les contraintes de la situation : les différentes manières de s’habiller dépendent du choix de 

deux couleurs sur quatre, et de l'attribution de ces 2 couleurs (une couleur pour le chapeau et le pantalon, 

l'autre pour la veste) 

- Déterminer une stratégie qui permette de produire des triplets respectant les contraintes (sans organisation 

préalable), puis suivie ou non d'une organisation des triplets trouvés pour éliminer les doublons et trouver 

les manquants. Puis dénombrement des triplets obtenus. (Cette stratégie, sans organisation au départ risque 

de produire des doublons et, surtout, de faire oublier des possibilités.) 

Ou,  choisir par exemple, rouge pour le chapeau et le pantalon, et une des 3 autres couleurs pour la veste, ce qui 

conduit aux triplets RRV, RRG, RRB. De même, pour chacune des trois autres couleurs possibles pour le 

chapeau et le pantalon, il y a trois possibilités différentes pour la veste. En déduire qu'il y a un total de douze 

possibilités. 

- Conclure que le 13 mars est la première journée où Monsieur Charles sera obligé de s'habiller de la même 

manière qu'un des jours précédents. 

Attribution des points 

4  Réponse correcte (13 mars), avec une explication claire (par exemple, une liste et/ou un calcul des 12 

possibilités différentes) 

3 Réponse correcte, mais avec des explications peu claires ou incomplètes, par exemple, les possibilités ne 

sont pas données en détail ou le calcul n'est pas expliqué 

2  Procédure correcte conduisant aux 12 triplets possibles, mais réponse "13 mars" absente 

ou réponse "12 mars" avec la découverte des 12 possibilités  

ou réponse "13 mars" sans explication  

1 Description de 6 à 11 possibilités différentes avec ou sans indication du jour correspondant 

ou réponse incorrecte due à des doublons dans les possibilités recensées 

ou réponse 13 mars avec 12 possibilités qui ne sont pas toutes différentes  

ou réponse 25 mars si la même couleur pour chapeau et pantalon, n’est pas prise en compte (4 séries de 6 

combinaisons)  

ou réponse « 17 mars » si les élèves ne tiennent pas compte de la même couleur du chapeau et du pantalon 

0 Production de moins de six possibilités différentes 

ou incompréhension du problème 

Niveaux : 4, 5 

Origine : Siena  
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5. LE JEU DES QUESTIONS (CAT. 5, 6)  

Le Jeu des questions se joue sur un ruban de nombres comme celui-ci : 

 

… -5 -4 -3 -2 -1 Départ 1 2 3 4 5 6 7 8 … 

 

avec un pion par joueur, posé sur la case « départ » au début du jeu, et avec un paquet de 

cartes - questions.  

Chaque joueur, à son tour, tire une carte du paquet. Il lit la question écrite sur la carte et il y 

répond.  

Si la réponse est juste, il avance son pion de deux cases. Si la réponse est fausse, il recule son 

pion de 6 cases. 

Marie et Jean ont tiré chacun 24 cartes et ils ont répondu chacun aux 24 questions.  

À la fin du jeu, le pion de Marie se retrouve sur la case “Départ” et le pion de Jean est sur la 

case 24. 

Combien Marie a-t-elle donné de réponses justes et de réponses fausses ? Et Jean ?  

Expliquez comment vous avez trouvé vos réponses. 

ANALYSE A PRIORI 

Domaine conceptuel  

- Arithmétique : addition, multiplication, soustraction, multiples 

Analyse de la tâche : 

- Se rendre compte que si un enfant avait répondu juste à toutes les questions son pion serait sur la case 48 (24 x 

2). 
- Constater qu’une réponse erronée fait reculer le pion de 6 cases, et que cela annule donc 3 réponses justes ou 

encore que, pour 4 réponses, si 3 sont justes et 1 est fausse, cela revient à un score nul. 
- Pour Marie, à l’aide de calculs qui puissent expliquer le raisonnement, trouver que 6 réponses sont fausses 

(6 x 6 = 36) et 18 sont justes (18 x 2 = 36) ; avec un score final de 0 et le pion sur la case de départ : 36 – 36 

= 0 ; 

ou considérer que, comme son score total est nul, cela résulte de 6 « paquets de réponses » composées d'une 

fausse et de 3 justes, soit au total 6 fausses et 18 justes. 
- Pour Jean : en procédant de même, comprendre que si son pion se trouve sur la case 24, cela veut dire que, 

parmi ses 24 réponses, 21 sont correctes (21 x 2 = 42) et 3 sont fausses (3 x 6 = 18) ; 42 – 18 = 24 ; etc. 
Ou : procéder à une recherche systématique pour identifier toutes les possibilités (par exemple à l’aide d’un 

tableau) : 
Réponses correctes Réponses fausses Score positif Score négatif Case d’arrivée 
24 0 48 0 48 
23 1 46 6 40 
22 2 44 12 32 

21 3 42 18 24 
… … … … … 

18 6 36 36 0 

 Formuler les deux réponses: Marie, 18 réponses justes et 6 fausses; Jean 21 justes et 3 fausses. 

Attribution des points 

4 Les deux réponses correctes (18 et 6 pour Marie, 21 et 3 pour Jean), avec explications complètes (schéma ou 

tableau ou calculs, qui montrent d’éventuels essais) 
3 Les deux réponses correctes, avec explications incomplètes 
2 Les deux réponses correctes, sans explications 

ou seulement la réponse pour l’un des enfants, bien justifiée 
1 Début de recherche cohérent 

ou réponses fausses par erreur de calcul 
0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 5, 6 

Origine : Milano 

 



31e RALLYE MATHÉMATIQUE TRANSALPIN       Entraînement (décembre 2023) ©ARMT 2023 

6. CARRÉ OU RECTANGLE ? (CAT. 3, 4, 5)  

Voici un puzzle en forme de triangle, composé de cinq pièces : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Françoise dit qu’on peut former un puzzle carré avec ces cinq pièces, sans qu'elles se recouvrent et 

sans qu'il y ait de trou. 

Julie dit qu’on peut aussi former un puzzle rectangle, non carré, avec ces cinq pièces. 

Essayez de construire un carré avec ces cinq pièces et montrez comment vous avez fait. 

Puis essayez de construire un rectangle, non carré, et montrez comment vous avez fait. 

ANALYSE A PRIORI 

Domaine de connaissances 

- Géométrie : manipulation et observation de figures : carrés, rectangles et triangles, angles 

- Mesures : comparaison de côtés et d’angles  

Analyse de la tâche 

- Observer les cinq pièces et se rendre compte que si l’on veut reconstituer des puzzles, il faut les découper ou 

les reproduire très précisément pour pouvoir comparer leurs côtés et leurs angles. 

- Se convaincre (explicitement ou implicitement, par des superpositions, juxtapositions ou mesures) : qu’une 

des pièces qui a quatre côtés est un carré, que l’autre a deux angles et deux côtés égaux à ceux du carré ; que 

les trois autres pièces sont des triangles un angle « comme ceux du carré » qui ont et que deux de ces 

triangles sont superposables ; ... 

- Procéder par essais en découpant les pièces, les translatant, les tournant ou les retournant, (en identifiant en 

particulier les pièces qui permettent d’obtenir des angles droits ou des parallèles) ... jusqu'à obtenir le 

rectangle et le carré. 

 Par exemple, une rotation d’un demi-

tour du « grand triangle » autour du 

sommet droit permet d’obtenir le 

carré ; une rotation d’un demi-tour du 

« grand triangle » autour du sommet 

supérieur et une translation du triangle 

de droite permettent d’obtenir le 

rectangle non carré. 

Attribution des points 

4 Deux dessins ou assemblages de pièces découpées, corrects et avec une précision permettant de reconnaître 

clairement les cinq pièces 

3 Un seul dessin ou un seul assemblage de pièces correct, l’autre figure étant approximative 

2 Un seul dessin ou un seul assemblage de pièces correct, sans solution pour l’autre figure 

 ou deux dessins ou assemblages où une ou deux pièces ne sont pas reconnaissables ou très imprécises 

1 Une figure reconstituée seulement mais imprécise ou incomplète  

0 Incompréhension du problème 
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7. LA TEMPÊTE (CAT. 5, 6, 7) 

À “Horizon Plage”, les parasols étaient habituellement disposés en rangées de 

12.  

Cette année, cependant, après une tempête, la mer a recouvert une partie de la 

plage et il a fallu retirer les deux rangées de parasols les plus proches de la mer. 

Pour placer tous les parasols, on en a ajouté 4 dans chaque rangée qui restait.  

Combien y a-t-il de parasols à “Horizon Plage” ? 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver le produit de 12 et d’un nombre x qui est aussi le produit de 16 et de x - 2  

Analyse de la tâche 

- Comprendre que le nombre total de parasols est le même que l’année précédente.  

- Comprendre que le nombre de rangées, de l’ancienne disposition valait 2 de plus que celui de la nouvelle. 

- Comprendre que le nombre de parasols à réorganiser est 24 (= 2 × 12). 

- Comprendre que si on divise ce nombre par 4 on obtient le nombre de rangées restantes (6). 

- Calculer le nombre de parasols par rangée dans la nouvelle disposition (12 + 4 = 16). 

- Calculer pour terminer le nombre total de parasols (6 × 16 = 96). 

Ou,  après avoir compris qu’il y a 24 parasols à replacer à raison de 4 par rangée, dessiner un rang de 12 + 4 

parasols et continuer jusqu’à ce que les 24 parasols soient tous replacés (sur 6 rangs).  

- Puis calculer le nombre total de parasols (6 × 16 = 96) 

Ou,  comparer les deux situations pour visualiser les parasols avant et après la tempête 

 avant  après   

1e rang 12 12 + 4 = 16  

2e rang 24 24 + 8 = 32  

3e rang 36 36 + 12 = 48 Non acceptable parce qu’il y a un seul rang de moins 

4e rang 48 48 + 16 = 64  

5e rang 60 60 + 20 = 80  

6e rang 72 72 + 24 = 96 Acceptable parce qu’il y a deux rangs de moins 

7e rang 84 84 + 28 = 112  

8e rang 96   

Ou Comprendre qu’il y a 16  parasols par rang dans la nouvelle disposition. 

- Procéder par essais en cherchant un multiple commun de 12 et 16 tel que ce soit le ne de 16 et le (n + 2)e de 

12. 

-  Trouver que ce multiple est 96 et vérifier qu’il n’y a pas d’autres solutions. 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (96 parasols) avec explications claires et calculs détaillés, ou description complète des 

essais effectués 

3 Réponse correcte avec explications peu claires ou incomplètes 

2 Réponse correcte sans explication (ou seulement avec la phrase “nous avons fait des essais”)  

ou raisonnement correct mais avec une erreur de calcul, par exemple la réponse 128 pour avoir calculé 8 

rangs plutôt que 6 (24 : 4 = 8) 

1 Réponse erronée due au fait d’avoir considéré seulement 12 parasols par rang (6 × 12 = 72), ou début de 

raisonnement correct 


